

La Crónica

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y ANUNCIOS
DE HUESCA.

<p>PRECIOS DE SUSCRICION.</p> <p>Huesca: un mes, 1 peseta. Fuera: un trimestre, 3'50.</p>	<p>DIRECTOR PROPIETARIO</p> <p>MARIANO CASTANERA</p> <p><i>Redaccion y Administracion</i> 8, Sancho Abarca, 8.</p>	<p>ANUNCIOS.</p> <p>Diez céntimos peseta linea. Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.</p>
-----------------------------------------------------------------------------------------------	-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Seccion Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—San Juan Climaco y San Régulo.
CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, Asuncion y San Lorenzo á las nueve y cuarto.
En San Vicente el Real la Hora Santa de cinco y media á seis y media de la tarde, rezándose el Santo Rosario despues de la reserva.
CORTE DE MARIA.—Visita á Nuestra Señora del Pilar en la Catedral, San Lorenzo y Capuchinas.

SE VENDE una mesa de pino, tablero forrado de gutapercha, con cuatro cajones.
Larga dos metros por noventa centímetros de anchura; á propósito para oficina.
Se dará por CINCO duros.

PÉRDIDA DE UN PERRO PERDIGUERO

de pelo largo blanco mosqueado, con mallas negras; el que lo hubiese recogido podrá manifestarlo en la imprenta de este periódico donde se le gratificará.

0-s

AVISO AL PÚBLICO

Habiendo llegado una gran remesa de patatas de la Almunia de Ricla, propias para sembrar, el que desee comprarlas, puede dirigirse á la calle Canellas, casa del ALMOLDANO, y á la Nueva del Mercado, tienda de RICARDO JULIAN.
Tambien hay montañas del valle de Tena para comer.

6-a

En la imprenta de este periódico se necesitan APRENDICES, con principios de tipos.



Maria Castanera

Seccion de Noticias.

Mañana, en el tren correo, llegará á Huesca el candidato coalicionista por esta provincia don José Fernando Gonzalez. Le acompañarán el presidente del comité republicano progresista de Zaragoza don Manuel Rozas; el presidente del Consejo federal de la region aragonesa Don Serafin Asensio; el distinguido jurisconsulto don Marceliano Isabal; el antiguo republicano don Calisto Ariño y algunos otros amigos y correligionarios del ex-ministro de la República.

Comisiones de los republicanos oscenses saldrán á recibirles á Tardienta y sabemos que todos los pueblos del tránsito se proponen hacerle un recibimiento tan cariñoso como el ilustre hijo del Alto Aragon merece.

Huesca recibirá seguramente al señor Fernando Gonzalez de manera digna del consecuente hombre público cuya honra immaculada no han empañado las mezquindades de la política; del eminente jurisconsulto y brillante escritor; del aragonés tan orgulloso de serlo que prefiere luchar en su país, á aceptar la representacion de un distrito extraño

Llegamos al principio del fin. La lucha sale del tortuoso y difícil período de preparacion para mostrarse con la rotunda claridad de las cifras.

La eleccion de interventores arroja el siguiente resultado: los coalicionistas tienen mayoría en cinco secciones é intervencion en doce; los posibilistas dominan en tres; en total, 506 electores han dado su sufragio á los primeros y 746 á los últimos.

Un solo voto ha dado á los posibilistas el triunfo en Ayerbe; por dos han vencido en Barluenga. Quien conozca el estado del censo electoral, manejado á su placer por quienes hacen de la política un oficio y en el triunfo confían para encubrir lo que descubierto dentro del terreno penal caería; los que conozcan conque habilidad jesuítica y que admirable paciencia han ido torciendo las corrientes de la opinion de este desgraciado país, quienes como un feudo lo tratan y como cosa propia lo explotan; los que sepan, en fin, cuales son los procedimientos de los dictadores posibilistas, se maravillarán seguramente ante aquellas cifras y considerarán el resultado como un triunfo.

Y cuenta que al espontáneo impulso de la opinion se debe; que han sido esfuerzos aislados los que á tal altura ponen la candidatura coalicionista. El prólogo es brillante. Unanse ahora todos los esfuerzos en una accion ordenada y vigorosa; se traduzca en hechos el entusiasmo conque Huesca acoge la candidatura de su ilustre hijo D. José Fernando Gonzalez y el triunfo será completo y sufrirá rudo golpe ese caciquismo tiránico y enervante que pesa sobre esta noble tierra.

«Paparruchas inventadas por los defensores de la candidatura del señor Fernando Gonzalez» llama *El Diario* á los cargos que la opinion

hace al Sr. Castelar por su desdeñosa indiferencia hacia los asuntos de Huesca y nada ménos que dos páginas emplea para combatirlas.

¡Las malas causas necesitan larga defensa!

Mas aunque sea mucha la habilidad y mucho el entusiasmo del órgano posibilista, la verdad se impone con fuerza incontrastable y la verdad condena al Sr. Castelar.

¿Qué ha hecho el ilustre tribuno por este país? ¿Donde están las pruebas de que guarda un átomo siquiera de agradecimiento hacia esta tierra que le ha honrado con su representacion?

El, que tantas veces ha vertido todas las armonias arrobadoras de su palabra maravillosa para deleite de damas elegantes y atractivo de fiestas aristocráticas, apenas si alzó la voz cuando en el Congreso se decidia el porvenir de la region alto-aragonesa envuelto en la cuestion Canfranc; él, que posee ómnimoda influencia con todas las situaciones—gracias á sus maravillosas condiciones de equilibrista político—no ha conseguido para este país ninguna de las mejoras materiales y reformas administrativas de las cuales desgraciadamente tanto necesita; él, que con unas cuantas páginas de su inimitable prosa gana sumas enormes, no mandó á Huesca cuando el cólera ponía á prueba la filantropía de todos ni siquiera una mensualidad del sueldo que recibe del gobierno monárquico como ex-ministro de la República; él, que prometió pública y solemnemente compartir con los oscenses los rigores de la epidemia, permaneció todo el verano en las risueñas costas de Asturias; él ¿pero á qué seguir enumerando lo que en la conciencia de todos está?

Lo que ha hecho el gran orador es engendrar en Huesca el caciquismo mas dictatorial y grosero que puede oprimir á una provincia; lo que ha hecho, tal vez sin darse cuenta, es prestar con su gran figura sombra y autoridad á gentes que tienen toda la soberbiade su protector y nada de su talento.

Como esas gentes son las del *Diario*, comprendemos que cierran los ojos ante la evidencia. Su entusiasmo, no es el esfuerzo generoso de la amistad ni el impulso de la conviccion política; es sencillamente producto del instinto de conservacion, pues saben que si es su jefe derrotado caerán desde su trono de soberbios caciques es hasta el polvo de su ridícula nulidad.

El Diario de Huesca no piensa sin duda como los italianos que *moglio soli che male acompagnati* y como ningun periódico importante, excepto los de casa y boca, son afectos á Castelar, vá nada menos que á Tarragona donde se publica un periódico titulado *El Orden*. El cual periódico, en un arranque de entusiasmo, escribe:

«¡Ánimo, oscenses, á pelear con denuedo en favor de vuestro ilustre candidato, que España entera aguarda con ansia el momento de poderos aclamar.»

¡Qué cosas tienen estos posibilistas! ¡Pensar que *España entera* está con los ojos fijos en ellos!

España, entusiasta colega, está tan tranquila como sino existiera ni un gran orador en todo el mundo ni un gran farmacéutico en Huesca. Sabe que Castelar tiene que vencer ¿Qué sería el Congreso sin

él? ¿Quién deleitaria con la magia de la palabra las bellas abonadas á la tribuna de señoras?

Porque sabido es que las señoras deliran por Castelar.
Precisamente porque á él le tienen ellas sin cuidado.

Persona que debe hallarse bien enterada y cuyo testimonio es para nosotros altamente respetable, nos asegura que el señor cura párroco de Labata cumple á conciencia las disposiciones de los obispos, que prohíben al clero mezclarse en las luchas políticas.

Conste así.

Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia:

Aunque no somos tan bonachones y confiados que tomemos por artículo de fé la sinceridad electoral, la neutralidad perfecta de las autoridades y esa otra porcion de disposiciones creadas exclusivamente para no cumplirlas, creemos que debe siquiera por pudor respetarlas todo un señor gobernador de provincia. Y como por ahí se cuenta que V. S. no las respeta y hasta que por ciertas autoridades se falta clara, abierta y ostensiblemente á la ley, creemos hacer una buena obra advirtiéndole á V. S. esos absurdos y ofensivos rumores con los cuales la maledicencia ó la mala intencion calumnia su merecido nombre de justiciero y fiel guardador de la ley.

Es el caso, Sr. Gobernador, que segun de público se dice, han salido comisionados de apremio para varios pueblos. Esto en pleno periodo electoral es faltar á la ley escandalosamente; pero además da la coincidencia de que los pueblos apremiados son precisamente aquellos en que no andan bien librados los servidores del señor Castelar, cuya vida Dios guarde para gloria de España, felicidad de Huesca y provecho de algunos oscenses. De todo lo cual los mal pensados deducen que se viola la ley y se la viola para auxiliar á un candidato y candidato republicano por añadidura.

Además hay otra cosa. De Bolea han traído á los cárceles de esta ciudad catorce ó quince jóvenes, encartados por no sabemos que asunto. Y otra vez se repite la fatal coincidencia de que la mayor parte de los presos son hijos de amigos del señor Fernando Gonzalez. Añádese además que apenas llegados, fueron visitados por cierta persona, cuyos hábiles dedos tejen la enredada madeja electoral, mediando no se qué ofrecimientos y ruegos y consideraciones.

Por supuesto que todo esto será seguramente una vil calumnia y yo espero que V. confundirá pronto á los enemigos que tales cosas inventan.

Reciba V. el testimonio del respeto y consideracion mas distinguida de su servidora humilde

LA CRÓNICA.

Tanto cinismo y desvergüenza tanta, hacen perder la paciencia y rebasar la medida de nuestra demasiada condescendencia.

Todo el vecindario oscense está altamente indignado contra un sucio semanario, que no queremos nombrar, por que en él se tritura de la manera más indigna la honra de respetables personas, y se ataca constantemente á la religion católica y á las creencias de nuestro pueblo.

Como el director *pantalla* de dicho semanario está empleado en las oficinas de nuestro ayuntamiento, á este corresponde no consentir semejante escándalo arrojando de su seno a quien escupe al rostro de la ciudad que le dá de comer.

Haciéndonos eco del clamoreo general levantado contra el dicho semanario, rogamos al ayuntamiento, que debe ser fiel intérprete del sentimiento de la ciudad que representa, que tome una medida enérgica con el citado director.

Sobre las seis de la tarde de ayer riñeron dos sugetos en la calle de Zarandía resultando el uno de ellos herido de poca gravedad en el costado derecho y disparando el otro dos tiros de pistola sin que afortunadamente tocasen á nadie. Los dos individuos, fueron detenidos y conducidos á la cárcel habiéndoles sido ocupada la navaja y pistola.

Por orden de la Audiencia de lo criminal de esta ciudad, fueron presos y conducidos en el dia de ayer á la cárcel trece individuos del pueblo de Bolea.

Nuestro particular amigo D. José Ferrer, recibió anoche el siguiente telegrama:

Zaragoza 28.—11'20 noche.

La reunion celebrada esta tarde para solemnizar la coalicion republicana, ha sido numerosísima.

Los señores Arjol y Escosura han pronunciado discursos, siendo muy aplaudidos.

El entusiasmo rayó en delirio al presentarse don José Fernando Gonzalez que fué recibido por los concurrentes con una salva de aplausos, y más todavía cuando terminó su brillante y elocuente discurso.

Los republicanos coalicionistas de Zaragoza saludan con entusiasmo á los oscenses, deseando que sus esfuerzos den el triunfo á la candidatura de D. José Fernando Gonzalez contra las mistificaciones y caciquismo imperante.—Rozas.—Asensio.

Amigos nuestros llegados de Zaragoza y que asistieron á la reunion celebrada para solemnizar la gran coalicion republicana, confirman cuanto en el anterir despacho se dice.

Más de dos mil personas, adheridas al pensamiento y ávidas de escuchar la elocuente palabra y autorizada voz de nuestro querido ami-

go D. José Fernando Gonzalez, se hallaban en los jardines del café Matossi. A las cuatro llegó éste y después de recibir las muestras de cariño y simpatía con que fué acogido y cuando las voces de entusiasmo cesaron para oír la palabra de nuestro amigo, altamente emocionado, pronunció un discurso tan elocuente como todos los suyos, siendo interrumpido muchas veces por los aplausos de quienes tenían el gusto de oírle.

El presidente del comité local pactista D. Casimiro Arjol y el representante de los republicanos progresistas Sr. Escosura, también pronunciaron brillantes discursos, encaminados á aplaudir la coalición y decirlo que esta significa, lamentándose que no entren en ella todos los que se llamen republicanos.

El entusiasmo y las muestras de simpatía que se prodigaron al candidato por esta ciudad D. José Fernando Gonzalez, excedieron á todo cuanto nosotros podemos decir. Por la noche fué obsequiado con una serenata.

Mañana daremos más detalles, contentándonos por ahora, con felicitar á nuestro ilustre amigo por el recibimiento de que ha sido objeto.

Un periódico japonés dice que los representantes de las principales sectas budistas han tenido una reunion en la cual han decidido enviar un sacerdote de cada secta á Inglaterra, Francia y America, para propagar la religion de Buda y la poligamia.

Un periódico de Paris despues de dar la noticia, añade que, en lo que se refiere á la poligamia, la propaganda es inútil.

El armamento del crucero *Castilla* será reforzado con dos cañones rewolvers de 27 milímetros cada uno.

Un cañon de igual sistema y calibre se ha mandado adquirir para la escuela naval flotante.

El telégrafo nos anunció la muerte de la condesa de Chambord. Su muerte acaeció el 25 del actual á las diez de su mañana en Goritz.

La condesa de Chambord era la hija mayor del duque de Módena. El 16 de Noviembre de 1864 contrajo matrimonio en Graetz con el conde de Chambord llevando un dote de muchos millones. En los primeros años de este matrimonio, el conde y la condesa de Chambord establecieron su residencia en Venecia. Despues de la cesion de esta ciudad en 1866, el conde de Chambord vendió el palacio de Venecia retirándose á Austria.

Al principio de la guerra de 1870, los condes de Chambord escribieron á la sociedad de socorros de los heridos poniendo á su entera disposicion el castillo de Chambord y una suma de 10.000 francos para que atendiesen á las primeras necesidades.

Los protestantes han aplicado ya el teléfono á sus necesidades religiosas.

En Brooklyn, Birmingham, Glasgow y otros puntos, las capillas evangélicas han abierto un servicio telefónico, mediante el cual los fieles de las mismas pueden oír desde su casa los sermones del reverendo pastor, que se encarga de interpretar la divina palabra.

A los lados de la tribuna donde el pastor hace esa operacion, hállase instalados magníficos micrófonos, mediante los cuales no se pierde una sola de sus silabas.

Así, sin pasar lodos ni frios, los fieles evangélicos oyen cuanto necesitan para mantener viva su piedad, al lado de la chimenea ó de la estufa.

¡Esto es ser religiosos con comodidad!
¡Que mandilonazos!

Mr. Lancaster, en su revista *Cielo y Tierra*, hace constar un fenómeno observado durante cincuenta y tres años.

Cada vez que las lluvias de Febrero han sido inferiores á la mitad del mes por lo menos, el año suele ser seco y vice-versa.

En el Norte de Europa esta sequía ha sido notable durante el presente año. De lo cual deduce dicho señor que las cosechas van á resentirse mucho en los países de esa region en el próximo verano.

Una horrible desgracia ocurrió en Baeza hace pocos dias.

Dos hermanos de siete y diez años de edad, respectivamente, se hallaban jugando en el sitio de aquella poblacion llamado los Granadillos.

El mayor de ellos, aprovechando la ausencia de su padre, se apoderó de una escopeta, cargándola hasta la boca con pólvora y perdigones, y despues que la hubo montado, se la entregó á su hermano menor, diciéndole lo que habia de hacer para disparar, invitando á ejecutarlo *para ver si le atinaba*.

La inocente criaturita en manos de quien quedó el arma, se aprendió tan bien la leccion que le habia dado su hermano, que no bien este se habia retirado algunos pasos cuando salió el tiro, produciéndole horribles heridas, de las que murió á los pocos momentos.

El juzgado instructor se personó en el lugar del suceso, tomando declaracion al espirante niño, quien manifestó sobre poco más ó menos lo que llevamos relatado.

El inconsciente fratricida fué preso.

En Méjico ha muerto el maestro de los toreros mejicanos. Era español, llamábase Gabiño, nació en Puerto Real y emigró de España en 1835.

Varias veces hizo fortuna, y varias veces la perdió.

Ha fallecido por efecto de una herida recibida en la plaza de Texcoco.

El general Blanco que está en Paris desde hace unos días ha hecho conocer al gobierno frances que se halla invertido de todos los poderes para ratificar la convencion hecha con el de Venezuela. Segun dicha convencion deberá pagarse á los acreedores franceses una cantidad de mas de dos millones que se reclamaba inutilmente desde hace muchos años.

El general Blanco ha pedido que, una vez reanudadas que sean las relaciones diplomáticas entre ambos paises, la Francia envíe á Venezuela un miembro del Parlamento, como lo ha hecho con Méjico.

El gobierno francés parece dispuesto á acceder al deseo del venezolano.

Durante los tres últimos meses, diciembre, enero y febrero, los habitantes de Madrid consumieron las siguientes cantidades de tabaco:

3.082,033 cigarros puros de marca grande.

2.383,700 idem marca chica.

746,700 idem fuertes y entrefuertes.

111.089,695 cigarrillos de papel.

15.245,500 kilogramos de picadura fina.

37,466 idem de picadura comun.

5,005 idem de hebra.

Este consumo de tabaco, elaboracion peninsular, representa para los ingresos de la Hacienda 2.258,577 pesetas.

En ese mismo período trimestral se han vendido en aquella capital por el estado 239,680 cigarros habanos, que equivalen á 105,417 pesetas, y 32,750 de Canarias, que importan 12,445 pesetas.

Es decir, que desde 1.º de diciembre á 28 de febrero, los habitantes de Madrid han gastado en echar humo 2.376,439 pesetas, sin contar el valor de los tabacos que para su consumo particular introducen los particulares, procedentes de Cuba, Puerto-Rico y Filipinas, previo el pago de los derechos en los puntos de desembarque.

Resulta, sumado el valor del tabaco peninsular con el de las provincias ultramarinas, que Madrid gasta en fumar cada mes, aproximadamente, un millon de pesetas.

Un periódico publica la siguiente estadística de las edades que alcanzaron los principales músicos del mundo.

Gossech, murió á los 92 años —Auber, á los 90. —Masigni, á los 80. —Campra, á los 84. —Cherubini, á los 82. —Romenaun, á los 81. —Haydn á los 77. —Spontini, á los 77. —Rossini, á los 76. —Salieri, á los 75. —Haendel, á los 74. —Paisiello, á los 74. —Lasueur, á los 74. —Gluk, á los 73. —Meyerbeer, á los 73. —Paccini, á los 72. —Gretry, á los 72. —S.Boch, á los 65. —Halevy, á los 63. —Boieldieu, á los 59. —Beethoven, á los 57. —Dalariac, á los 56. —Lulli, á los 54. —Mehul, á los 52. —Adam á los 52. —Donizzetti, á los 50. —Cimarosa, á los 47. —Nicolo, á los 43. —Herolt, á los 41. —Weber, á los 40. —Chopin, á los 39. —Mendelshon, á los 38. —Mozart, á los 35. —Eellini, á los 33. —Schubert, á los 31. —Pergolese, á los 26.

Correspondencia.

Madrid 28 de Marzo de 1886.

Señor Director de LA CRÓNICA:

La principal preocupacion hoy en los círculos políticos es el resultado del escrutinio para interventores.

Comenzó el acto á las once de la mañana asistiendo representantes de todos los partidos que luchan.

Hasta ahora, cinco de la tarde lleva la mejor parte, como era de presumir, el gobierno y despues la coalicion husarizquierdista.

Claro que ese resultado no puede tomarse como base para presumir lo que ha de dar de sí la eleccion del domingo próximo, por que algunos partidos no se han cuidado mucho de recoger firmas.

Sin embargo, la opinion dominante hoy, es, que en esta capital triunfaran la candidatura del Gobierno y el señor Romero Robledo, seguramente.

En cuanto al otro lugar, las opiniones están muy divididas. Pero lo más probable es que triunfe un republicano, si nó logra salir el general López Dominguez.

Con las conversaciones sobre el escrutinio, se han mezclado las referentes á orden público, á los sucesos de Bélgica; y al telegrama de París trasmitiendo las declaraciones que según el corresponsal ha hecho Mr. Freycinet.

En cuanto á orden público nada se sabe en concreto.

En los centros oficiales se asegura que es completo. Pero en algunos círculos se sostiene que algo ocurre por Cataluña.

Este rumor ha tomado cuerpo desde que se supo que el ministro de la Gobernacion tuvo esta mañana una larga conferencia telegráfica con el gobernador de Gerona, y se vé la reserva que sobre ella se guarda.

Las declaraciones terminantes de Mr. Freycinet en pró de la tranquilidad de España y en contra de los carlistas y zorrillistas, son muy comentadas y no falta quien asegure que el corresponsal exagera mucho.

En cuanto á los desórdenes socialistas de Bélgica, el asunto no puede juzgarse con pasion.

Hay que condenar los procedimientos de fuerza, y castigar severamente todos los actos vandálicos. Pero hay tambien que fijarse en esas agitaciones que acusan un gravísimo malestar, y es preciso acudir á ellas, despues de sofocadas con remedios que no sean el plomo y la muerte.

Esa es la sintesis de lo que se dice en los círculos donde se trata de esas cosas sin apasionamiento.

Sigue hablándose del «meeting» de anteanoche en el teatro Real y la opinion es unánime al calificarlo de verdadero fiasco.

Los republicanos muy animados en sus trabajos electorales.—M.

París 26 de Marzo de 1886.

Señor Director de LA CRÓNICA:

El «meeting» socialista anunciado para ayer en Bruselas, se ha celebrado con asistencia de un gran número de personas.

El presidente dijo que era imposible presenciar con impasibilidad la matanza de los ciudadanos. Los mineros no quieren trabajar con las condiciones que les imponen sus tiranos. Es preciso preparar la clase obrera para el gran día que pronto llegará. Nosotros subiremos entonces, y no olvidemos que la sangre de nuestros antepasados corre por nuestras venas.»

Un orador protesta contra las calumnias de la prensa doctrinaria conservadora que vé en todas partes revolucionarios que no existen, añadiendo que allí donde una sola clase comienza, no existe la justicia. y que las tropas han sido enviadas para proteger los intereses del duque de Flandes, aliado con los Cockerill. No rompamos más vidrios—dice el orador, centralicemos los obreros, y en la reunion del 13 de Junio, exijamos el sufragio universal. Existe en el país la proteccion á los animales. pero no la de los obreros, se condecora además á los soldados que asesinan al pueblo.

Es preciso trasformar la sociedad primera por las vías pacíficas; despues, si las cosas llegan al último extremo, lanzándose á la calle.

Un obrero dijo, que el forma parte de la guardia cívica y que dispararia contra el comandante que le ordenara hacer fuego contra los obreros.

Volders habló sobre la crisis que atraviesa el país, añadiendo que ningun minero extranjero se encuentra entre los socialistas belgas, Nos hablan de vidrios rotos, y nosotros no hablamos de las cabezas rotas por las tropas. No empleemos la violencia, tengamos calma, por que no estais dispuestos para hacer uso de la fuerza; si estuviéramos prestos hablaríamos de otra manera.

El meeting terminó votando una órden del dia vituperando los excesos cometidos en Lieja por el gobierno, y pidiendo el sufragio universal.

=

Mr. de Lesseps ha llegado esta mañana á las once. Ha sido recibido por el prefecto, la municipalidad, la Cámara y el tribunal de comercio, la sociedad geográfica y un gran número de notabilidades. La música municipal tocaba la Marsellesa.

Al descender del tren dos niños le han ofrecido ramos de flores, lo cual le ha cormovido mucho agradeciéndoles esta atencion.

El alcalde y el presidente de la Cámara le han dado la bienvenida. Monsieur de Lesseps les dijo que estaba sumamente agradecido á la recepcion que le habian hecho. Durante el transcurso ha sido aclamado por la multitud que gritaba ¡Viva el gran francés! El entusiasmo ha sido indescriptible.

La ciudad estaba enpevesada. Se han disparado cañonazos. Mr. de Lesseps ha tomado asiento en un carruaje dirigiéndose á la prefectura.

A las seis de la tarde ha tenido lugar un banquete dado en su obse-

quiu en el palacio de la Bolsa. Mr. Mace, profesor del instituto, ha ofrecido á Mr. de Lesseps la carta inédita del Loire inferior.

La situacion sanitaria ha sido muy mala esta semana, á causa de los frios tardíos que se han sentido al final del invierno. Del 14 al 20 de Marzo para una poblacion de 2.239.928, ha habido 1469 muertos, en lugar de 1271 que hubo en la semana precedente y 1.174 término medio de la semana correspondiente á los cinco años últimos.

Este aumento considerable de defunciones es debido á la pulmonía y á la tisis: en el buen tiempo sin duda mejorará el estado sanitario:

Se han celebrado 504 matrimonios en vez de 510 que hubo la semana última ó sean 6 menos. Esta cifra poco elevada es debida á la cuaresma.

Ha habido 33 natalicios menos que la semana anterior, esto es 1261, de los cuales 642 han sido varones y 619 niñas. Legítimas 617 é ilegítimos 344; muertos al nacer 105.

El Corresponsal.

Telegramas.

Paris 29.—4 por 100 exterior, [español, 00'00.]

En una entrevista particular, el presidente del Consejo Mr. de Freycinet ha declarado que la República desea y respetará la independencia de España, y que como prueba del respeto que le merecen las instituciones y el deseo de que aumente la prosperidad y engrandecimiento de España, no consentirá que conspiren los zorrillistas y carlistas, á quienes vigila más que á los pretendientes franceses.

Sobre la cuestion de Africa, Mr. de Freycinet ha declarado que Francia reconoce la legitima influencia y derechos de España en aquel continente, y procurará marchar de acuerdo con ella para resolver las cuestiones del mismo, pues desea su engrandecimiento, por ser una nacion vecina que no le ofrece las desconfianzas que los italianos.

Londres 28.—Las noticias recibidas de Bélgica son gravísimas. La cuestion social ha tomado tales proporciones que se teme un desastroso fin.

Los anarquistas se han entregado á toda clase de desmanes. Las máquinas han sido inutilizadas. Las fábricas y talleres destruidas y se ha dado fuego á multitud de casas y quintas de Charleroy. La tropa ha hecho fuego en esta ciudad contra los anarquistas, resultando 12 muertos y multitud de heridos. Una seccion de lanceros tuvo que emprender la retirada por resultar impotente. Los amotinados hacen más resistencia por encontrarse ébrios.

Las últimas noticias dicen que continúan los desastres.

Tambien ha sido incendiado el convento de Soleimal, cometiéndose toda clase de profanaciones.

Han sido admitidas las dimisiones de los ministros Chamberlain y Trevelyan siendo sustituidos por Stanfield y conde de Dalhourie.

Madrid 28.—Bolsin tarde; Contado, 00'00.—Fin mes, 59'20.—Próximo 00'00.—Exterior, 00 00.—Amortizable, 00'00.—Cuba, 00'00.—Banco España, 000, dinero.—Barcelona, Interior, 59'00.—Exterior, 59'15.—Londres, 000.

El resultado definitivo de la eleccion de interventores es el siguiente:

Mayoría absoluta de las 31 secciones adictos.

27 interventores por los romero-izquierdistas.

3 por los ortodoxos.

4 por los republicanos colicionistas.

No han ocurrido incidentes, siendo completa la tranquilidad. Los republicanos renunciaron á recoger firmas para interventores.

Madrid 28.—En los círculos políticos no se habla más que de la cuestion electoral. Los romeristas é izquierdistas están muy satisfechos de la designacion de interventores por la derrota que han sufrido los ortodoxos.

Tambien se ha hablado hoy algo de la cuestion de orden público, diciéndose que hay temores de que se altere en algunas provincias.

Los telegramas recibidos de provincias sobre el nombramiento de interventores, acusa una gran mayoría al gobierno.

Madrid 28.—Se habla mucho de una conferencia que han celebrado por telégrafo el gobernador de Gerona y el ministro de la Gobernacion.

M.

ESTACION METEOROLÓGICA DEL INSTITUTO DE HUESCA.

Mes de Marzo.

Dia 28.

BARÓMETRO en milímetros.		TEMPERATURA Á la sombra.		DIRECCION DEL viento.		ESTADO DE LA atmósfera.		PLUVIÓMETRO en milímetros.
Ma- ñana.	Tarde.	Má- xima.	Mí- nima.	Ma- ñana.	Tarde.	Ma- ñana.	Tarde.	
725'4	724'5	15'0	8'5	E. SE	S. E.	Cubt.°	Cubt.°	»

ANUNCIOS

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPañIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

Capital de fundacion por medio de acciones nominativas

10.000,000 DE PESETAS

Las pólizas realizadas en el último trimestre de 1885 y publicadas detalladamente en el «Boletín» de la Sociedad de 15 de Enero próxmo pasado, fueron en número de 402, alcanzando la última el número de 3.878.

Después de la fecha de 31 de Diciembre, se han registrado otras muchas en proporción ascendente.

Los capitales de los riesgos en curso ascienden á más de

16.000,000 DE PESETAS

La Compañía ha efectuado recientemente varios pagos por siniestros ocurridos, entre los cuales citaremos los siguientes:

Ptas. 10.000	satisfechas	á la hija de D. Evaristo Bergasse, de Barcelona.
» 20.000	»	á la viuda de D. Pablo Gabriel Casanovas, de Tarragona.
» 5.000	»	á la viuda de D. Juan García Bertri, de la Cenia, provincia de Tarragona.
» 3.000	»	á la viuda de D. Antonio Clará, de Olonje, provincia de Gerona.
» 10.000	»	á la viuda de D. Francisco Carvajal, de Barcelona.

Dirección calle Ancha, número 64.

Delegado en esta provincia, D. Pedro Secorún.

AVISO A LOS ENFERMOS DE LA VISTA

El Dr. oculista J. Iribarren, médico titular de Almudevar, tan conocido en toda la provincia por los muchos enfermos á quienes ha tratado y operado durante los últimos cinco años, pone en conocimiento del público que el día 1.º de Abril y en adelante los días 1.º y 15 de cada mes, pasará á Huesca, estableciendo su consulta en la calle del Coso alto, número 9, desde las nueve á las doce de la mañana.

Los enfermos de la ciudad y sus pueblos limítrofes que están actualmente siguiendo su tratamiento, y en general cuantas personas quieran consultar sus procedimientos, pueden aprovechar dichos días á las horas y puntos designados, ahorrándose en muchas ocasiones molestias del viaje á Almudevar, en donde tiene el Sr. Iribarren su residencia habitual.

Se practican toda clase de operaciones de los ojos, párpados y vías lagrimales.

Asistencia gratuita á los pobres.

COSO ALTO 9, PRINCIPAL.—HUESCA.

Nota.—En el establecimiento de modas «La Camelia» situado en la misma casa (tienda) darán detalles en todo tiempo

LA ZARAGOZANA

SASTRERIA DE

ANGEL BROTO

Hago saber á mi numerosa clientela que se ha recibido el surtido de géneros para la próxima estacion de verano, siendo éstos de lo más bonito y útil que se fabrica en el extranjero. En breve saldrán mis representantes como de costumbre á tomar medidas á domicilio á los que viven fuera de la capital.

La mejor garantía de esta casa es el crecido número de prendas que despacha al año.

Capas desde 35 pesetas en adelante.

Hay divisas militares adaptables para los Sres. jefes y oficiales de la guarnicion de Huesca, grancés y paños para capotes y guerreras.

COSO ALTO, 59, HUESCA

NOTA.—A fin de evitar equivocaciones mis representantes llevarán prospectos con el sello de esta casa.

HARINA JABONOSA

Nuevo descubrimiento

CON REAL PRIVILEGIO DE INVENCION

Para lavar y colar la ropa, quitar las manchas y grasas de la ropa de lana ó paños y fieltros, limpiar suelos, vajillas, puertas, paredes y techos barnizados, útiles de imprenta, etc., etc., sin necesidad de gastar jabon.

Importantes economías de trabajo, tiempo y dinero.

¡¡HECHOS, NO PALABRAS!!

Con este nuevo producto no se necesitan aparatos especiales para el colado, y puede hacerse la colada ordinaria cual hoy se practica en los lavaderos.

No ataca ni estropea la piel de la mano, ni mucho menos la ropa, que no la quema ni la destruye, como así lo acreditan varios certificados de farmacéuticos y con su uso se obtiene doble duracion.

Usando la HARINA JABONOSA para la ropa y limpieza de vajillas, suelos, puertas, etc., no hay necesidad de usar ningun otro ingrediente.

25 CÉNTIMOS DE PESETA EL PAQUETE

PUNTOS DE VENTA AL POR MENOR

24

Coso alto, 32, Confitería de Ramon Sirera, sucesor de C. Porta.

LAS MÁQUINAS **SINGER** PARA COSER

SON INDISCUTIBLEMENTE LAS MAS POPULARES

¡¡VENTA ANUAL: MAS DE 600000 MAQUINAS!!

TODOS LOS MODELOS

á pesetas **2'50** semanales

AL CONTADO: 10 POR 100 DE DESCUENTO

Enseñanza gratis á domicilio

PÍDANSE CATALOGOS ILUSTRADOS

QUE SE DAN GRATIS.

Sucursales en todas las capitales de provincia

25 COSO ALTO 25

HUESCA.

Toda máquina **SINGER** lleva esta marca de fábrica en el brazo.

Para evitar engaños, cuídese de que todos los detalles sean exactamente iguales.

¡¡Mucho cuidado con las falsificaciones é imitaciones alemanas!!



 **TARJETAS DE TODOS TAMAÑOS** 

se hacen en esta Imprenta.

ELECCIONES

PROPUESTAS PARA INTERVENTORES

á DIEZ céntimos de peseta pliego véndense en la imprenta de este periódico

◆◆●◆◆ VINOS DE MESA ◆◆●◆◆

En el antiguo establecimiento de vinos de Severo Lain, se vende vino del somontano, añejo, tinto, seco, superior, de mesa á 5 pesetas decálitro, y 50 céntimos litro.

Canellas, (antes Enseñanza) número 13, Huesca.

◆◆●◆◆ SEVERO LAIN ◆◆●◆◆

SIN COMPETENCIA EN PRECIOS,

en dibujos y colores de los papeles pintados, que tiene Pascual Tosat en los porches del Mercado, núm. 2=BARATURA SIN IGUAL.

LA VID á cargo de RAMON ALAMAN.—6, Padre Huesca, 6.— Gran establecimiento de vinos tintos y claretes, aguardientes y licores nacionales y extranjeros. Se sirven los vinos á domicilio siempre que se pida por lo menos medio decálitro.— 6, Padre Huesca, 6, Huesca.

ULTIMA HORA.

(Servicio telegráfico especial de LA CRÓNICA.)

Madrid 29, 11'30 mañana.

En la eleccion de interventores del distrito de Gandia ha sido derrotado el Sr. Loygorry. Hoy sale con direccion á esa ciudad.

La agitacion socialista en Bélgica, vá de mal en peor: en una colision habida con las fuerzas de orden público, han resultado muchos heridos ocasionando además pérdidas materiales de mucha consideracion—M.

Madrid 29, 12 mañana.

Segun telegramas recibidos en el ministerio de la Gobernacion han obtenido mayoría los ministeriales en muchas provincias para la designacion de subterventores.

En el Consejo de hoy se ha acordado aplazar las elecciones para senadores.—M.

Imp. de la Viuda é hijos de Castanera.